

# ಸುಧಾ



ಯುಗಾದಿ  
ವಿಶೇಷಾಂಕ  
2023

ಓದುಗರಿಗೂ  
ಇದೆ ವೇದಿಕೆ

‘ಯಾರು?’

‘ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ನಾಯಕರೇ.’

‘ಪ್ರಾಜೆಕ್ಟುಗಳ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಬಹಳ ಹಣ ಬೇಕಲ್ಲ, ಹೇಗೆ? ಕೇಂದ್ರದವರು ಕೊಟ್ಟರೆ?’

‘ದುಡ್ಡಿಗೇನು? ಕೇಂದ್ರದವರು ಕೊಡಲು ಆಂದ್ರಿಗೆ ಕಾಸು ಇರಲಿಲ್ಲವೆಂದೆ? ಪ್ರಾಜೆಕ್ಟುಗಳ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಇಳಿದ ಆಂಧ್ರ ರಿಪಬ್ಲಿಕ್, ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ತೆಲುಗನೂ ತಲೆಗೊಂದಿಷ್ಟು ಕೊಡಬೇಕೆಂದು ಪ್ರಜೆಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ವಿಜ್ಞಾಪನ ಮಾಡಿತು. ಮೂರು ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಬಹಳ ತೆಲುಗು ರೂಪಾಯಿಗಳು ಸಂಗ್ರಹವಾದವು.’

‘ಎಷ್ಟು ಪ್ರಾಜೆಕ್ಟುಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದರು?’

‘ಮೂರು ಪಂಚವಾರ್ಷಿಕ ಪ್ರಣಾಳಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ರಾಮಪಾದಸಾಗರ ಪ್ರಾಜೆಕ್ಟು, ಇನ್ನೂ ಚಿಕ್ಕಪುಟ್ಟ ಪ್ರಾಜೆಕ್ಟುಗಳು ಸಿದ್ಧವಾದವು. ಇದರಿಂದಾಗಿ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚುವರಿಯಾಗಿ ಹಿಂದೆ ಬಂಜರು ಬಿದ್ದಿದ್ದ ಇಪ್ಪತ್ತೈದು ಲಕ್ಷ ಎಕರೆಗಳ ಭೂಮಿ ಹಸಿರು ಹೊಲಗಳಾದವು. ಇದೇ ಅಲ್ಲದೆ ಎಲ್ಲೆಲ್ಲಿ ಯಾವ ಯಾವ ಗಣಿಗಳಿದ್ದವೋ ಹುಡುಕಿ ತೋಡಲಾರಂಭಿಸಿದರು. ಪ್ರಾಜೆಕ್ಟುಗಳಿಂದ ಉತ್ಪತ್ತಿಯಾಗುವ ವಿದ್ಯುಚ್ಛಕ್ತಿಯಿಂದ ಯಾವತ್ತೂ ಆಂಧ್ರಭೂಮಿ, ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಹಳ್ಳಿಯೂ ದೀಪಾಲಯವಾಯಿತು. ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳು ತಲೆಯೆತ್ತಿದವು. ಹೊಲಗಳು ಟ್ರಾಕ್ಟರುಗಳಿಂದ ತುಂಬಿದವು.’

‘ಹಾಗಾದರೆ ಅಮೆರಿಕದಂತೋ, ಫ್ರಾನ್ಸಿನಂತೋ ಆಯಿತೆನ್ನುವೆ. ಭಾರಿ ಯಂತ್ರಗಳು ಹೇಗೆ ಬಂದವು?’

‘ಮೊದಲಿಗೆ ವಿದೇಶಗಳಿಂದಲೇ ತರಿಸಿದರು. ಈಗ ಎಲ್ಲವೂ ಇಲ್ಲಿಯೇ ತಯಾರಾಗುತ್ತಿವೆ. ನಮ್ಮ ವಿಜಯವಾಡವಿಗ ಜಾಗತಿಕ ಕೈಗಾರಿಕಾ ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು. ಬೃಹತ್ ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಮೂರನೆಯದು.’

‘ಮತ್ತೆ ಇದ್ದಿಲ್ಲ, ಪೆಟ್ರೋಲ್ ಹೇಗೆ?’

‘ರೈಲುಗಳೆಲ್ಲ ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಯ ವಿದ್ಯುಚ್ಛಕ್ತಿಯಿಂದ ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. ಸಿಂಗರೇಣಿ ಇದ್ದಿಲ್ಲ ಗಣಿಗಳಿಂದ ಪುಷ್ಕಳವಾಗಿ ಇದ್ದಿಲ್ಲ ಸಿಗುತ್ತಿದೆ. ಪೆಟ್ರೋಲು, ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಕಲ್ಲಿದ್ದಿಲ್ಲ ವಿದೇಶಗಳಿಂದ ಬರುತ್ತವೆ.’

‘ತೆಲುಗು ರಿಪಬ್ಲಿಕ್‌ಗೆ ತನ್ನದೇ ಸೈನ್ಯವುಂಟೋ?’

‘ಇದೆ. ಸುಪ್ರಸಿದ್ಧವಾದ ನೌಕಾಬಲ, ವೈಮಾನಿಕಬಲ, ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ವಿಲಿಟರಿ ದಳಗಳಿವೆ. ಈ ಎಲ್ಲದರ ಜೊತೆಗೆ ಇತರೆ ರಿಪಬ್ಲಿಕ್‌ಗಳೊಂದಿಗೆ ಮೈತ್ರಿಯೊಂದು ಅಭೇದ್ಯವಾದ ಬಲ.’

‘ಹಾಗಾದರೆ ಅಣ್ಣಯ್ಯ, ಈ ತನಕ ಹಿಂದಿ ರಾಷ್ಟ್ರಭಾಷೆ ಆಗಬೇಕೆನ್ನುತ್ತಿದ್ದರಲ್ಲ, ಹಿಂದಿಯನ್ನೇನಾದರು ನಿಷೇಧಿಸಿದ್ದೇವೆಯೇ?’

‘ಏನಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ವಿಜಯವಾಡ, ರಾಜಮಹೇಂದ್ರವರಂ, ನೆಲ್ಲೂರು, ಕಾಕಿನಾಡ, ರಾಯಲಸೀಮ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ, ಇತರೆ ಕಾಲೇಜುಗಳಲ್ಲಿಯೂ ವಿಶ್ವಭಾಷೆಗಳೆಲ್ಲವನ್ನೂ ಕಲಿಯಬಹುದು. ತೆಲುಗನ್ನು ಮಾತ್ರ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಕಲಿಯಬೇಕು. ನಿಜ ಹೇಳಬೇಕೆಂದರೆ ಹಿಂದೆ ಫ್ರೆಂಚ್ ಸಾಹಿತ್ಯ ಎಷ್ಟು ಶ್ರೇಷ್ಠವಾಗಿತ್ತೋ ಇಂದು ತೆಲುಗು ಸಾಹಿತ್ಯ ಪ್ರಪಂಚಕ್ಕೆ ಅಷ್ಟೇ ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದುದು.’

‘ಎಲ್ಲ ಸರಿಯೆ, ಆದರೆ ಇಷ್ಟೊಂದು ಬದಲಾವಣೆ ಬರಲು, ಅಂದಿಗಿಂತಲೂ ಈಗಿರುವ ಅವಕಾಶಗಳು ಏನೆನ್ನುವೆ?’

‘ಏನಿದೆ ರಾಜಾ, ವಿದೇಶೀ ಕ್ಷೌರವನ್ನು ಬಿಟ್ಟರೂ, ಉತ್ತರಾದಿ ಕ್ಷೌರ ಇರುವಷ್ಟು ಕಾಲ ಆಂಧ್ರಕುಲವೊಂದು ಇರುವುದೆಂಬ ವಿಷಯ ಲೋಕಕ್ಕೆ ತಿಳಿದುದಿಲ್ಲ. ಆಂಧ್ರಜಾತಿ ಬೇರ್ಪಟ್ಟು, ತನ್ನ ಕಾಲಿನ ಮೇಲೆ ತಾನು ನಿಂತು, ತನ್ನ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ ಮೇಲೆ ಪ್ರಪಂಚವೇ ಬೆರಗಾಯಿತು. ಒಂದೊಮ್ಮೆ ಆಂಧ್ರದೇಶ ಕ್ಷಾಮದಿಂದ ದಹಿಸಿತು. ಕೇಂದ್ರ ದಯೆದೋರಿದರೆ ಗೋಧಿ ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಈಗ? ತೆಲುಗು ನೆಲದಿಂದ, ತೆಲುಗರು ತಮಗಾಗಿ ಉಳಿದ ಅಕ್ಕಿ, ಗೋಧಿಯನ್ನು ಇತರೆ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಸರಬರಾಜು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.’

‘ಇಷ್ಟಕ್ಕೂ ತನ್ನ ಕಾಲಮೇಲೆ ನಿಂತು, ಇಷ್ಟು ಸಿರಿಸಂಪನ್ನವಾಯಿತು ಅನ್ನುತ್ತಿ.’

‘ಸರಿಯಾಗಿ ಅದೇ.’

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: [feedback@sudha.co.in](mailto:feedback@sudha.co.in)

## ರೀಲ್ಸ್ ಪುರಾಣ

ಊರಿಗೆ ಬಂದವಳು ನೀರಿಗೆ ಬಾರದೆ ಇರುತ್ತಾಳೆಯೇ? ಗಾಡೆ ಹಳೆಯದು ಎನ್ನುವಿರಾ? ಹಾಗಾದರೆ, ‘ಮೊಬೈಲ್ ಕೊಂಡವರು ರೀಲ್ಸ್ ಮಾಡದೆ ಇರುತ್ತಾರೆಯೇ?’ ಎಂದು ಬದಲಿಸಿಕೊಳ್ಳಿ. ರೀಲ್ಸ್ - ‘ಮೊಬೈಲ್ ತಲೆಮಾರು’ ಕಂಡುಕೊಂಡ ಸುಂದರ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ. ಎಳೆಯರಿಂದ ಹಿಡಿದು ಯುವ ಮನಸ್ಸು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡ ಹಿರಿಯರೂ ರೀಲ್ಸ್ ಮಾಯೆಗೆ ಒಳಗಾಗದಿಲ್ಲ. ರೀಲ್ಸ್ ಮಾಡುವವರ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ನೀವೂ ಇದ್ದಲ್ಲಿ - ರೀಲ್ಸ್ ಮಾಡಲು ಹೋಗಿ ವೇಬಾಟಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕಿದ್ದೋ, ರೂಲ್ಸ್ ಬ್ರೇಕ್ ಮಾಡಿದ್ದೋ ಅಥವಾ ಮತ್ತಾವುದೋ ಸ್ವಾರಸ್ಯಕರ ಪ್ರಸಂಗದ ಅನುಭವ ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿರಬಹುದು. ಆ ಪ್ರಸಂಗವನ್ನು ‘ಸುಧಾ’ ಓದುಗರೊಂದಿಗೆ ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳಿ.

## ಊರು ಕಳೆದುಹೋಯಿತೆ?

ಕಲಿಕೆ ಹಾಗೂ ಗಳಿಕೆಯ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಊರೂರು ಅಲೆಯುವುದು ಜಾಗತೀಕರಣ ದಿನಗಳ ಲಕ್ಷಣವೇ ಆಗಿದೆ. ಆದರೆ, ಹುಟ್ಟಿದ ಊರಿನ ಮೋಹನ ಮುರಲಿಯ ಕರೆಯಿಂದ ಪಾರಾಗುವುದು ಸಾಧ್ಯವೆ? ಯಾವುದೋ ನೆಪದಲ್ಲಿ, ಹುಟ್ಟಿದ ಊರಿಗೆ ಮತ್ತೆ ಭೇಟಿ ಕೊಡುವ ಸಂದರ್ಭ ಸೃಷ್ಟಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ಹುಡುಕಿಕೊಂಡು ಬಂದರೆ, ಅಲ್ಲಿ ಊರಾದರೂ ಎಲ್ಲಿದೆ? ಬಾಲ್ಯದ ಹುಡುಕಿಕೊಂಡು ಬಂದರೆ, ಅಲ್ಲಿ ಊರಾದಿಗಳು ಕಣ್ಮರೆಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಊರು ಕಳೆದೇಹೋಗಿದೆ. ಓರಗೆಯ ಒಡನಾಡಿಗಳು ಕಣ್ಮರೆಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಊರುಕೇರಿಯ ಚಕರಗಳು ಬದಲಾಗಿವೆ. ಊರಿಗೆ ಊರೇ ನಗರಕ್ಕೆ ಗುಳೆ ಹೋಗಿ, ಊರಿನ ಅಸ್ತಿಪಂಜರವಷ್ಟೇ ಕಾಣಿಸುತ್ತಿದೆ. ಇಂಥ ಅನುಭವ ನಿಮ್ಮಲ್ಲೂ ಇದೆಯೇ? ಬಹು ದಿನಗಳ ನಂತರ ಭೇಟಿ ಕೊಟ್ಟಾಗ ಊರು ನಿಮ್ಮ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಕಾಣಿಸಿದ್ದು ಹೇಗೆ?

ಮೇಲಿನ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವ ವಿಷಯದ ಬಗ್ಗೆಯಾದರೂ ಬರೆಯಬಹುದು. ‘ಓದುಗರ ವೇದಿಕೆ’ ಬರಹಗಳು 250 ಶಬ್ದಗಳ ಮಿತಿಯಲ್ಲಿರಲಿ.

ಕೊನೆಯ ದಿನಾಂಕ  
ಫೆಬ್ರವರಿ 15, 2023

ಇ-ಮೇಲ್:  
[ugadi@sudha.co.in](mailto:ugadi@sudha.co.in)

